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L.p. Temat zajec Liczba godzin
1. Wyrazenia algebraiczne 2
2. 2

Obliczanie wartosci wyrazen algebraicznych
3. 3
Potegi i pierwiastki
4. 3
Dziatania na liczbach wymiernych
5. Rozwigzywanie rownan 4
6. 3
Twierdzenie Pitagorasa
7. Zastosowanie Twierdzenia Pitagorasa 3
8. Katy w trojkatach 3
9. 7
Rozwigzywanie arkuszy egzaminacyjnych
30
taczna liczba godzin
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Wyrazenia algebraiczne-

Wyrazenie algebraiczne to wyrazenie przedstawione za pomocg liczb liter znakéw dziatan
i nawiaséw na przyktad2a+b, 4-5b.

Pojedynczg litere lub litere i liczbe nazywamy jednomianem. Jednomiany - to liczby i
litery potaczone znakiem mnozenia.

Przykiad 1.

Przyklady jednomianow:

2 3 2

T, 3% T, ory, 5z’y —Eﬂ.b(’.
Liczbe wystepujaca w jednomianie nazywa sie wspolezynnikiem liczbowym jednomianu.
1
1x, =1 ?xz, 2xy, 5x2 y #

wspotezynniki liczbowe jednomianu

Kazdy jednomian musi mie¢ wspolczynnik liczbowy. W przypadku, gdy nie jest on
zapisany, to znaczy, ze jest rowny 1.

Kolejnos$¢ zapisywania skladnikow jednomianu nie ma znaczenia (bo mnozenie jest
przemienne). Dla porzadku warto jednak zawsze zapisywa¢ wspotczynnik liczbowy na
poczatku jednomianu, a nastepnie literki w kolejnosci alfabetyczne;.

Jednomiany potgczone znakami dziatan to wyrazenia .

Wyrazenia algebraiczne skladaja si¢ z jednomianow.

—3x2+2x—7

jednomian jednomian jednomian

Nazwy wyrazen algebraicznych mozemy zapisa¢ stownie wedtug znakow dziatan, ktore
je facza, np.:

str. 3

Projekt ,,ENIGMA - Wsparcie nauczania matematyki i informatyki w szkotach podstawowych i ponadpodstawowych Metropolii Poznan”.
Opracowanie wspotfinansowane przez Unie Europejska z Europejskiego Funduszu Spotecznego
w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020



Fundusze
Europejskie
Program Regionalny

Unia Europejska *
Europejski Fundusz Spoteczny * ek

SAMORZAD WOJEWODZTWA
WIELKOPOLSKIEGO

Zapis matematyczny Zapis slowny
&4y suma liczbz 1y
T—y roznica liczb T 1y
-y iloczyn liczb ¢ 1 ¢
Ty iloraz liczb 1y
2z podwojona liczba =
3T liczba trzy razy wigksza T
0,5z polowa liczby =
T —12 liczba o 12 mniejsza od
z? kwadrat liczby x
z? + 97 suma kwadratow liczbx 1y
(z+y)° kwadrat sumy liczb & iy
z® — o roznica szescianow liczb £ 1y
22) — 057 roznica kwadratu pnldv.'njclnnej liczby x 1 polowy
szescianu liczby y

W wyrazeniach algebraicznych, w ktorych wystepuje mnozenie, czgsto nie zapisujemy

kropki oznaczajacej iloczyn.

Zamiast pisa¢ 2- X zapisujemy krocej 2X.
Oba zapisy sg prawidlowe 1 oznaczajg to samo wyrazenie, ale drugi zapis jest krotszy, a

przez to praktyczniejszy.

W wyrazeniach algebraicznych mogg wystepowac wyrazy podobne .
Wyrazy podobne mozna redukowac .

Jednomiany:

3.‘323,-'., _mQy': ﬁ:;[:?y!

sg podobne. poniewaz wszystkie sa postaci:

liczba - zy

13:
3T Y
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Jednomiany:
a’bc, Tb'c', —90abe

nie s3 podobne, poniewaz kazdy ma inng czesc zlozona z literek.

Obliczanie wartosci wyrazen algebraicznych

Aby obliczy¢ wartos$¢ liczbowg wyrazenia algebraicznego, nalezy podstawi¢ liczby w
miejsce literek

Przyklad 1.
Oblicz wartos¢ liczbowa wyrazenia 322 — 2z + 1 dla z = 5.

Rozwigzanie:

Do wyrazenia algebraicznego

322 —2x 41

podstawiamy w miejsce x-a liczbe 5:
3-5°—-2-54+1=3-25—-10+1=66

Zatem dla & = 5 wyrazenie 3z — 2z + 1 przyjmuje wartosé 66.

Przyktad:
Oblicz wartosci wyrazen algebraicznych:
a) 2(la—1) dlaa=4
Zamiast a wpisuje liczbe 4
2a—1)=2(4-1)=2-3=6

15+4+3%

b) dlax=5

15+3x 15+35  15+15 _ 30

FEEE T

=75
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Zadanie
Oblicz wartosci wyrazen algebraicznych:
a) 2x dlax=7
b) 3x—-1 dla x=3
) 2(x-=2) dlax=2
d) 3xy—2 dlax=3iy=2
e) 05x+2(x—1y) dax=0iy=-2
x+y .
f) 5 diax=4iy=2
Zadanie 1

Oblicz wartos¢ wyrazenia dla podanych wartosci
zmiennych.

dlax =16
a)3xt+t4dlax=3
dlax=-2
dlax=2,y=3

b)-2x+ydo kwadratu=dlax=-4 y=5
dlax=5/8,y=0,5
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2. a) Oblicz warto§¢ wyrazenia 7x - 1: ¢) Oblicz wartos¢ wyrazenia x(9 — x):

dla x =-4 7:(-4)-1= dlax=>5

dlax=5 dlax=28

dlax=20 dla x =-3

b) Oblicz wartos¢ wyrazenia 6 — x: d) Oblicz wartos¢ wyrazenia 8 —4x:
dla x =3 dlax=3

dla x = -2 dla x = -3

dla x =0 dla x =%

3. Wykonujac rachunki w pamieci, oblicz wartosci podanych wyrazen alge-
braicznych dlax=1,x=01ix=-1.

Gx 3x-1 (x=1Mx+1) 4-x

wartos¢ dla x=1
wartosc dla x =0
wartosc dla x = -1

Karta pracy:
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1. Wyrazenie 10 — 3y dla v = 2 ma warto&¢:

A6 B.7 C.4 D. 14
2. Oblicz wartosci wyrazen algebraicznych:

a)7x+5dlax=6 co4i6—mn)dlan=10

b)3y+10dlay=—5 d)7-12pdlap =1
3. Uzupelnij tabelke.

x 8 7.5 -2
X8

4. Ocen prawdziwosé zdan. Wstaw znak X w odpowiednig kratke.

Wyrazenie 3x + 3 dla x = —1 przyjmuje wartosc 0. [] prawda [ ] falsz

Wyrazenie 8(x — 3) dla x = 7 przyjmuje wartosc 40. [] prawda [ ] falsz
5. Kitore z podanych wyrazen przyjmuja dla a = 2 wartos¢ —27

4—a —2(a—1) Ja+4

A. tvlko trzecie C. wylko drugie

B. tylko pierwsze i drugie D. tylko pierwsze i trzecie
6. Oblicz wartosci wyrazen algebraicznych:

aldx+4dlax=—4 c)2x+3y—6dlax=—-3iy=2

b)—8—2ydlay=5 d]%a{a—z}dlaa={~}

7. Wyrazenie 2(3 — x) przyjmuje wartosc 1 dla:

A.x=-—-45 B.x=4,5 C.x=4 D.x:=25

8. Liczbe przekatnych wielokata o n bokach mozna obliczyé¢ ze wzoru 221 0 ile wiecej
przekamych ma piemastokat niz dwunastokat?
9. Oblicz wartos$¢ wyrazenia dla podanej wartoéci zmiennej:
3b—5—-3+5bh—7b—4—-15dlab=25
Zbior zadan dla klasy 8-GWO
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Potegi i pierwiastki.

Definicja potegi o wykladniku naturalnym

a® =a-a-a-...-a
\‘_‘v‘_""

Tt TaZy

Wzory dzialan na potegach

am_ﬂn:am-fn
7 B
— g™
ﬂ-ﬂ'
a"-b" = (a-b)"
= (5)
b» ~ \b

{a?fl )ﬂ- E am-ﬂ-

Wzory dzialan na pierwiastkach

Ja- b= ab

Unia Europejska

SAMORZAD WOJEWODZTWA
Europejski Fundusz Spoteczny

WIELKOPOLSKIEGO

https://pistacja.tv/wideolekcje/matematyka/szkola-ponadpodstawowa/liczby-rzeczywiste/plmat106-

potegi-i-pierwiastki

Zadania
Oblicz.

a) 81 + /25 b) .49+ +/0.64

Oblicz.
a) v12-/3 c) +/10 - /40
b) \,.-';3_2- \,E d} \,-"rﬁ . 1.,@ 1I \,ﬂrﬁ 2

g) /30 /480
h) +/80- /180

e) 'l,._."'l?'h1I C
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Oblicz.
a) V121 4+ /49 — /225

Program Regionalny

d) v3.61 — v1,21 — /0.09

. . For. b e
b) 196 — /169 — /144 ) vt yim— Vs
¢) v0.25 4+ v1,44 4+ v6.25 f) %“ ,L/z 4 v’?
Oblicz.
a) 32-3°6 ¢) (25)°° e) 5%:5 11 g) §°:3° i) 6%-2-5
b) 0.5% - 0.57 d) (025717 f) 4:47¢ h) 10 .59  j)1p%- 53

Podaj konieczne zalozenia i uprosc wyrazenie.

al a*-a’-a® ¢} (et za ) a™ e) (a! 'HH}-E . {u"H_’J2
b) (a®-a?) : a® d) (a®:a *)yza™" £y (@ sat) et
Oblicz.
o av2  pan—5 gh=5 pay—3 . ;s

a) 677 6° 4 (5)-G) 8 @) Q) i) (67%)"-6°
b) 4-% . 48 e} 57 : 51 h) (3)": (2)° k) (4-8) "=
e} 0574051 Fy 74,76 i) (3%)7°%.310 I} (84 *:8-10
Oblicz wartoé¢ wyrazenia dlaa=3ib= 3.

{ab)~! ; ab? - (k)3 ; (a=1p2)~3g—2p5
a) b—2a—2 <) (ah~ 1)1 €) a?: (ab)d

a b2 (o762 : 3 (a=2h) « (a¥bd)~1
b) o d) @ e . 697 £) (2263} : (a®b1)

Dzialania na liczbach wymiernych

Liczba wymierna - to taka liczba, ktéra mozna zapisaé w postaci ulamka zwyklego. czyli w postaci:

P
q

gdzie:
p - to dowolna liczba catkowita

q - to liczba calkowita rézna od 0 (poniewaz nie wolno dzielié przez zero).
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Przvklad 1.

Liczba 1 jest wymierna, poniewaz jest zapisana w postaci ulamka zwvklego.

Kazda liczba calkowita jest wymierna.

Kazda liczbe catkowita mozna zapisac za pomoca ulamka na dowolnie wiele sposobow.

Przyklad 2.

Liczba 1 jest wymierna. poniewaz mozna ja zapisa¢ w postaci ulamka zwyklego:

e 1. 4 'IF
LRl
Przyklad 3.
Liczba 5 jest wymierna, poniewaz mozna ja zapisa¢ w postaci ulamka zwyklego:
E_ 5 10 60
R 5 12
Przyklad 4.
Liczba —3 jest wymierna, poniewaz mozna ja zapisa¢ w postaci ulamka zwyklego:
3_—3_—6_ 900
1 2 300 7
Przyklad 5.
Liczba 0 jest wymierna, poniewaz mozna jq zapisaé¢ w postaci ulamka zwyklego:
0O 0 0
0 _— —_ = == -
1 2 4
Przyklad 6.
Liczba 1% Jjest wymierna, poniewaz mozna jq zapisa¢ w postaci ulamka zwyklego:
7 15
- = —
8 8
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Przyklad 7.

,’, SAMORZAD WOJEWODZTWA
WIELKOPOLSKIEGO

Liczba 0,(3) jest wymierna. poniewaz mozna jg zapisa¢ w postact ulamka zwyklego:

Przyklad 8.

Liczba /4 jest wymierna, poniewaz mozna ja zapisaé w postaci ulamka zwyklego:

Przyklad 9.

Unia Europejska | + ™"+

Europejski Fundusz Spoteczny o
1

2

N

1

Liczba /125 jest wymierna, poniewaz mozna jg zapisaé w postaci ulamka zwyklego:

Przyklad 10.
Liczbami miewymiernymi sg np.: /2, v/3, .

Zadania
Oblicz.
1 15
a) 1; c) 1 _121
9 2 3
3 8 1 R ¢
5 T 3 3
b) 1 d) = — 3
2 473
Oblicz
a) 12 - 23 d) 5+ (-3
b) & § + 2% e) —(—2%]
g) §—t=g%3] Bl <lerer ¥

_|_

|l B e <0 ) B o W

= | b

LN [ [T P S ] P

0,
o

[

-

Ay G0 |on

=t
p—
[a—

=

o

p

D

4 25
s T3
i 3
msé_gi
.2

- (22 +0,25)
-3 -0,125
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Oblicz.
a) =235 - (=) b) 8L —31:(-21) ¢ -11-11.3
Oblicz.
a) 12 —2-23 ¢)22-33+52
b) 63 -22-31 d)224+13 -7

Rozwiazywanie rownan

Umiejetno$¢ rozwigzywania rownan jest w matematyce bardzo wazna. Za ich pomoca
mozna rozwigzywa¢ wiele skomplikowanych zadan. Zeby nauczy¢ si¢ rozwigzywac
roOwnania, warto wczesniej dobrze zrozumie¢ wyrazenia algebraiczne.

Najprostszymi rOwnaniami sg wtasnie rOwnania liniowe.

Rownanie - to dwa wyrazenia algebraiczne potgczone znakiem réwnosci, np.

3x+x—1;='2x+5

/ -

wyrazenie wyrazenie

algebraiczne algebraiczne
znak

TOWNOSCi

Kazde rownanie ma lewa 1 prawa strong.

Rozwigzanie robwnania polega na znalezieniu takiej liczby X, ktora po podstawieniu do
roOwnania, da po prawej i po lewej stronie taki sam wynik.

Zeby rozwiazaé rownanie, to nalezy przeksztatcanie je w taki sposob, zeby po jednej
jego stronie stala tylko sama niewiadoma X, a po drugiej stronie tylko liczba.

Doprowadzi¢ do takiej sytuacji mozna poprzez:
Dodawanie lub odejmowanie od obu stron roOwnania takiej samej liczby (lub
wyrazenia z X-em).
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Dzielenie lub mnozenie obu stron rownania przez tg sama liczbe.

Przyklad 1.

Rozwiagz rownanie 3X+X—-1=2X+5.

Rozwigzanie:

Na poczatku uproscimy lewa strong rownania dodajgc wyrazenia z X-em:

3X+X=14X-1=2X+5=2%X+5

Teraz od obu stron réwnania odejmiemy wyrazenie 2X, zeby po prawej stronie pozby¢
si¢ wyrazen z X-em.

4xX—=1-2X2X-1=2Xx+5-2x=5

Teraz do obu stron réwnania dodamy liczbe 1, Zzeby po lewej stronie zostalo samo
wyrazenie zZ X-em.

2X-1+12x=5+1=6
Teraz dzielimy obie strony réwnania przez liczbe 2, zeby po lewej stronie zostal sam X.
2x=6//:2=3

Odpowiedz: Rozwigzaniem rownania jest liczba X=3.

Zadania

Rozwiaz rownanie.

a) 2r+4=9 c) dz+3=2zx—-9 e) 2x + 1; = l=; — 2z

b) —3z+6=7 d) z—6 =5z —2 f) 3—3r=65+:z

Rozwiaz rownanie.

51]¥=5 (.']%2:1: e) 2:;:21:111

b) == =1 d) 3—z=2-2 f) 5= = ===
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Rozwiaz réwnanie.
a) 32z —-7) — (7Tz - 13) = -10 d 3z=z-(1-(z-3))
b) —2(—-27 — 3z) = —3(2x — 10) e) br—(2r+(3—1x)) =11
c) 6—2(2z — 1) =4z —2(3 - 3z) f) 1-(z—(z—(x—1)))=0

Etapy rozwigzywania zadan tekstowych

Niektore zadania tekstowe mozna rozwigzaé zaroOwno arytmetycznie, wykonujac
rézne dziatania, jak i za pomocg rownan. Sg takze takie zadania, ktore najprosciej
rozwigzuje si¢ uktadajac 1 rozwigzujac odpowiednie rownanie. Po przeczytaniu
zadania nie zawsze od razu wiemy, jak je rozwigza¢, dlatego wazny jest zapis danych
1 kolejnych etapow rozwigzania.

Jezeli zadanie tekstowe rozwigzujemy za pomocg roOwnania, to trzeba zwrdcié
szczegblng uwage na poprawny zapis rozwigzania. Najlepiej jest wtedy stosowac si¢
do pewnego schematu i1 po uwaznym przeczytaniu tresci pokonywac kolejne etapy
rozwigzywania zadania:

1. Ustal niewiadoma w zadaniu, oznacz ja dowolng litera, np. x.

2. Wykorzystaj dane z zadania 1 niewiadoma, zapisuj 1 opisuj rézne wyrazenia
algebraiczne az pojawig si¢ dwa oznaczajace to samo.

3. Uldz réwnanie opisujace sytuacje z zadania.
4. Rozwigz rownanie.
5. Sprawdz z warunkami zadania, czy rozwigzanie jest poprawne.

6. Sformutuj odpowiedz do zadania.
Zadania.
1.Ewa miata 125 zt. Kupita 70 r6z i zostato jej 34 zt. Ile kosztowata jedna r6za?
2.Do pracowni komputerowej zakupiono 88 nowych monitoréw i 66 drukarek za
taczng kwote 9400zt. Drukarka byta o 300zt3t tansza niz monitor. Ceng
monitora wynosita ?
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3.Marcin przebywa autobusem 3/4 drogi do jeziora, a pozostatg czgs$¢ piechota.
Oblicz odlegtos¢ migdzy domem Marcina, a jeziorem, jezeli trasa, ktorg przebywa
pieszo, jest o 8km krotsza niz trasa, ktdrg przebywa autobusem.

4.W domu kultury zorganizowano konkurs recytatorski. Dla uczestnikéw kupiono
nagrody: ksigzki i e-booki. Ksigzki stanowily 2/3 liczby kupionych nagrod. E-
bookéw byto o 8 mniej niz ksigzek. Ile kupiono ksigzek?

5.Adam zamowit bukiet ztozony tylko z gozdzikow i1 r6z, w ktorym gozdzikow
bylo 22 razy wigcej niz roz. Jedna ro6za kosztowata 4z, a cena jednego gozdzika
wynosita 3zi. Czy wszystkie kwiaty w tym bukiecie mogty kosztowac 35zH?
Uzasadnij odpowiedz.

6.W wypozyczalni Gierka za wypozyczenie gry planszowej trzeba

zaptaci¢ 8zt za 3 dni 1 dodatkowo po 2,50zt za kazdy kolejny dzieh wypozyczenia.
Natomiast w wypozyczalni Planszéwka ptaci si¢ 12zt za 3 dni i1 po 2zt za kazdy
kolejny dzien. Przy jakiej liczbie dni koszty wypozyczenia tej gry w jednej 1 drugie;j
wypozyczalni sg jednakowe?

7.Pan Jan wybrat z bankomatu 2900zt. Na te kwot¢ sktadaly sie

tacznie 22 banknoty 200-ztotowe i 100-ztotowe. Ile banknotéw 100-zlotowych pan
Jan wybrat z bankomatu? Zapisz obliczenia.

8.Z okazji dnia sportu w godzinach od 9:00 do 12:00 przeprowadzono potowe z
wszystkich konkurencji zaplanowanych na caly dzien, a migdzy 12:00 a 14:00 —
jeszcze 13 pozostatych. O godzinie 14:00 z powodu deszczu zakonczono zawody. W
tym dniu nie przeprowadzono 12 zaplanowanych konkurencji. Ile konkurencji
planowano przeprowadzi¢ podczas catego dnia sportu?

Twierdzenie Pitagorasa

Twierdzenie Pitagorasa najcz¢sciej wykorzystujemy do obliczenia dlugosci trzeciego
boku trojkata prostokagtnego, w sytuacji gdy znamy dtugosci dwoch pozostatych
bokow.

Jesli trojkat jest prostokatny, to suma kwadratow dtugosci przyprostokatnych jest
rowna kwadratowi dlugosci przeciwprostokatne;.
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b =¢
Przyklad 1.
Oblicz dlugo$¢ przeciwprostokatnej ponizszego trojkata prostokatnego.

Rozwiazanie:

Oznaczamy dlugos¢ przeciwprostokatnej np. literkg c. Uktadamy rownanie z
Twierdzenia Pitagorasa:

4? A 32 - C?
Rozwigzujemy roOwnanie:
16+9=¢
95 —ic°
=25
="
Przyklad 2.

Oblicz dlugos¢ trzeciego boku trojkata przedstawionego na rysunku.
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Rozwigzanie:
Oznaczamy dlugo$¢ nieznanej przyprostokatnej np. literka X. Ukladamy rownanie z
Twierdzenia Pitagorasa:

2 162 =72

Rozwigzujemy rOwnanie:

z? + 36 =49
2 =49 — 36
z? =13
z=y/13
Zadania

1. Podstawa trojkata rownoramiennego ma dtugos¢ 6, a rami¢ ma dtugos¢ 5.
Wysokos$¢ opuszczona na podstawe ma dhugos¢?

2. W trojkacie prostokatnym dwa dhuzsze boki maja dlugosci V5 i 3. Obwod tego
trojkata jest rowny?

3. W trojkacie rownoramiennym ABC dane sg | AC|=|BC|=5 oraz
wysoko$¢ | CD | =2. Podstawa AB tego trojkata ma dhugosc?

4. W trojkacie prostokatnym dwa dtuzsze boki maja dlugosci 51 7. Obwodd tego
trojkata jest rowny?

5. Oblicz pole trojkata rownoramiennego ABC, w
ktorym |AB|=241 |AC|=|BC|=13.
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Zastosowanie Twierdzenia Pitagorasa

® Na rysunku przedstawiono czworokat zbudowany z dwdch trojkatow prostokatnych.
Dane s3 dtugosci bokéw |AB|=|BC|=1 oraz | AD | =V2.0blicz bok CD

D

By
A B

® Dany jest prostokat ABCD o bokach dtugosci 5cm i 10@cm. Na boku CD, w
odlegtosci 4cm od punktu D, zaznaczono punkt E, ktory potaczono z
punktami A i B tak, jak na rysunku.

D 4 cm E C

5 cm

A B
10 cm

Czy tréjkat ABE jest prostokatny?
® Dwa trojkaty réwnoboczne o boku 4cm sklejono podstawami. W kazdym z tych
trojkatdw poprowadzono wysokosci CE i CF (jak na rysunku)

str. 19

Projekt ,,ENIGMA - Wsparcie nauczania matematyki i informatyki w szkotach podstawowych i ponadpodstawowych Metropolii Poznan”.
Opracowanie wspotfinansowane przez Unie Europejska z Europejskiego Funduszu Spotecznego
w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020



SAMORZAD WOJEWODZTWA Unia Euro P ej ska
WIELKOPOLSKIEGO Europejski Fundusz Spoteczny Lo

Fundusze
Europejskie
Program Regionalny

D

Wi\
)

B

Uzasadnij, ze trojkat EFC jest rownoboczny, i oblicz jego pole.
® Dany jest prostokat ABCD o wymiarach 12cm i 16cm. Odcinek AC jest przekatng
tego prostokata. Odcinek DS jest wysokoscig trojkgta ACD (patrz rysunek).

D C

A B Oblicz dtugos¢ odcinka DS.
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® Pole zamalowanego trojkata jest réwne:

12 em

12 cm

6 cm

6 cm

® Dany jest trojkat rownoboczny ABC o boku dtugosci 10cm. W tym trojkacie
poprowadzono wysokos¢ CD. Obwad trdjkata ADC jest réwny:

® Jaka dtugos¢ powinna mie¢ rurka wlozona do szklanki, aby — przy takim utozeniu
jak na rysunku — wystawala ze szklanki na mniej wigcej 3 cm? (Wymiary na
rysunku podano w centymetrach).

5 4

® Drabina opiera si¢ o budynek na wysokosci 3 m. Jej dolny koniec jest odsuniety
od $ciany o 2 m. Jaka jest dlugo$¢ drabiny?
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Ze statku stojacego na kotwicy spuszczono dwie szalupy. Pierwsza poptyneta na

zachdd z predkoscia 9 km/h, druga na potudnie z predkoscig 12 km/h. Jaka
odlegtos¢ bedzie dzielita te szalupy po uptywie dwoch godzin?

Przekatna kwadratu jest o 2 cm dtuzsza od jego boku. Jaki obwod ma ten kwadrat?

Pan Jan uzyskat pozwolenie na tymczasowe doprowadzenie energii elektrycznej
do swojego placu budowy. Odleglos¢ miedzy stupem trakcji elektrycznej i
stupem na placu budowy jest réwna 15 m, a wysokosci przytaczen przewodu
elektrycznego na stupach sg rowne odpowiednio 16 m i 10 m. W promocji mozna
bylo kupi¢ zwoje przewoddéw o dhugosciach: 15 m, 16 m, 17 m i 18 m. Pan Jan
wykorzystat okazje i kupit zw¢j dtuzszy od odlegtosci miedzy obydwoma
miejscami przylgczenia przewodu o mniej niz metr. Oblicz dtugos$¢ przewodu
kupionego przez pana Jana. Napisz obliczenia.

Przy wejsciu do namiotu ustawiono maszt o dlugosci 2 m. Czy maszt ten
ustawiono pionowo?

Latawiec wykonany przez Marka ma ksztalt rombu, w ktorym dtugos¢ boku
wynosi 5 dm, a jedna z przekatnych ma dtugo$¢ 8 dm. Oblicz dtugos¢ drugie;j
przekatnej tego rombu.

Katy w trojkatach.

Suma miar katow wewnetrznych trojkata

Kat wewnetrzny jest utworzony przez boki wielokata 1 znajduje si¢ wewnatrz figury.

W kazdym trojkacie suma miar wewnetrznych katow jest rowna 180 .
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109° 4-25° 4 48° = 180P

Wyznaczanie nieznanej miary kata
Skoro miary katow wewnetrznych trojkata zawsze sumujg si¢ do 180° 180° 180,
degrees, mozemy wykorzysta¢ t¢ rownos$¢ do wyznaczania nieznanej miary kata.

Przyklad:

Wyznacz wartos¢ x w trojkacie przedstawionym ponizej.
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Mozemy wykorzystac nastepujace réwnanie:
x° +42° + 106° = 180°
Nieznana miara kata to 180" odja¢ miary dwadch pozostatych katow:
z° = 180° — 106° — 42°
T =
Nieznany kat ma miare 32°.
1. Kal o w trojkacie przedstawionym na rysunku obok ma ]
miare: B N
= 26°)

A. 64° B. 74° C. 26° D. 54°

2. Wpisz miary katow zaznaczonych lukami.

a) b

c)
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W trojkacie prostokalnym jeden z katow ostrych jest o 30° mniejszy od drugiego kata ostre-
go. Jakie miary maja katy tego trojkata?

Podaj miary katow «, 8, y.
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